
७. आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा 

प्रश्न १. खालील आकृतीत वेगवेगळ्या गोलार्ाातील दोन चौकोन ददले आहेत. दोन्ही चौकोनांच्या 

मरू्न आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा जात आहे. एका चौकोनात रेखावृत्त, वार, ददनांक व *वेळ* ददला आहे. 

दुसऱ्या चौकोनातील वार व ददनांक ओळखा.  

 

(पाठ्यपुस्तकातील प्रश्नांत वेळ ददलेली नाही. वेळ ददल्यादिवाय हा प्रश्न सोडवता येणे िक्य 

नसल्याने वेळ देऊन प्रश्नांत यथायोग्य बदल केला आहे.)  

 

 

प्रश्न २. खालील प्रश्नांतील योग्य पयााय दनवडा.  

(अ) आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा ओलांडताना एखाद्या व्यक्तीला कोठून कोठे जाताना एक ददवस अदर्क 

र्रावा लागेल? 

(१) पूवेकडून पदिमेकडे.  

(२) पदिमेकडून पूवेकडे.  

(३) ददिणेकडून उत्तरेकडे.  

(४) उत्तरेकडून ददिणेकडे.  

उत्तर : (१) पूरे्वकडून पश्चिमेकडे. 

(आ) जर १५° पूवा रेखावृत्तावर बुर्वार सकाळचे १० वाजले असतील, तर आंतरराष्ट्र ीय वाररेषेवर 

दकती वाजले असतील? 

(१) बुर्वार सकाळचे सहा.  

(२) बुर्वार रात्रीचे नऊ.  

(३) गुरुवार दुपारचे दोन.  

(४) गुरुवार संध्याकाळचे सहा.  

उत्तर : (२) बुधर्वार रात्रीचे नऊ. 

(इ) जागदतक संकेतानुसार पृथ्वीवरील तारीख व वारातील बदल कोणत्या रेखावृत्तावर होतो ? 

(२) ९०° पूवा  

(१) ०° 



(३) ९०° पदिम  

(४) १८०° 

उत्तर : (४) १८०° 

(ई) पृथ्वीवर ददवस आंतरराष्ट्र ीय वाररेषेच्या कोणत्या ददिेला सुरू होतो ?  

(१) पूवा  

(२) पदिम  

(३) उत्तर  

(४) ददिण  

उत्तर : (२) पश्चिम 

(उ) आंतरराष्ट्र ीय वारेषेमुळे जगभरात किामधे्य सुसूत्रता येते ?  

(१) जी. पी. एस. प्रणाली.  

(२) संरिण खाते.  

(३) वाहतुकीचे वेळापत्रक.  

(४) गोलार्ा ठरवण्यासाठी.  

उत्तर : (३) र्वाहतुकीचे रे्वळापत्रक. 

प्रश्न ३. भौगोदलक कारणे दलहा.  

(अ) आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा आजच्या युगात महत्त्वाची ठरत आहे.  

उत्तर : (१) आजचे मानर्वी जीर्वन हे अश्चधक श्चर्वश्वव्यापी झाले असून, जगात आज दळणर्वळण, र्वाहतूक, 

प्रर्वास आश्चण व्यापार अनेक पटीने र्वाढला आहे.  

 

(२) श्चिर्वाय हे दळणर्वळण, र्वाहतूक, प्रर्वास र्व व्यापार दूर दूरच्या देिाांतही होत आहे. त्यामुळे या सर्वाांत 

उत्तम समन्वय ठेर्वण्यासाठी, तारीख र्व र्वार याांत प्रर्वासामुळे होणारा बदलातील गोांधळ टाळण्यासाठी 

आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा अत्यांत महत्त्वाची ठरत आहे.  

 

(३) आांतरराष्ट्र ीय र्वारेषेमुळे जागश्चतक र्वाहतुकीचे रे्वळापत्रक योग्य पद्धतीने साांभाळले जात आहे. 

(आ) पृथ्वीवर ददवस पॅदसदिक महासागरात सुरू होतो.  

उत्तर : (१) भूभागार्वरील एखाद्या श्चठकाणी श्चदर्वसाची सुरुर्वात झाली, तर त्या श्चठकाणच्या पूरे्वकडे र्व 

पश्चिमेकडे कोणता श्चदर्वस धरायचा यार्वरून गोांधळ झाला असता.  

 

(२) हे टाळण्यासाठी श्चर्विाल पॅश्चसश्चिक महासागरार्वरून जाणाऱ्या र्व १८०° रेखारृ्वत्ताला अनुसरून 

आखलेल्या आांतरराष्ट्र ीय र्वारेषेर्वर पृथ्वीर्वरील श्चदर्वस सुरू होतो र्व सांपतो.  

 

(३) थोडक्यात, पृथ्वीर्वरील नर्वीन श्चदर्वस पॅश्चसश्चिक महासागरात सुरू होतो. 

प्रश्न ४. थोडक्यात उत्तरे दलहा.  



(अ) आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा आखताना कोणत्या बाबी दवचारात घेतल्या आहेत ? 

उत्तर : (१) आांतरराष्ट्र ीय र्वारेषेर्वर पृथ्वीर्वरील नर्वीन र्वार र्व तारीख सुरू होते. या रेषेच्या पश्चिमेकडे जो 

श्चदर्वस असतो त्याच्या मागचा श्चदर्वस या रेषेच्या पूरे्वकडे असतो.  

 

(२) १८०° रेखारृ्वत्ताची रेषा काही देिाांत जश्चमनीर्वरूनही जाते. त्यामुळे हीच रेषा जर आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा 

धरली तर एकाच देिात/प्रदेिात/भूभागात दोन रे्वगळे र्वार र्व तारखा असा गोांधळ झाला असता.  

 

(३) त्यामुळे आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा १८०° रेखारृ्वत्ताली अनुसरून आखताना ती रेषा पूणणतः  समुद्रार्वरून जार्वी 

ही प्रमुख बाब श्चर्वचारात घेतली गेली आहे.  

 

(४) त्याचप्रमाणे, एकाच देिाचा बेटाांचा समूह हासुद्धा आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषेच्या एकाच बाजूस असार्वा ही 

बाबही श्चर्वचारात घेतली गेली आहे. त्यामुळेच १८०° रेखारृ्वत्ताला अनुसरून आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा आखताना 

ती रेषा काही प्रसांगी पूरे्वकडे श्चकां र्वा पश्चिमेकडे र्वळर्वण्यात आली आहे. 

(आ) आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा ओलांडताना तुम्ही कोणकोणते बदल कराल? 

उत्तर : (१) पूरे्वकडे प्रर्वास करीत जर आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा ओलाांडली, तर आहे त्या र्वार र्व तारखेच्या 

मागचा र्वार र्व तारीख ग्राह्य धरू.  

       (२) पश्चिमेकडे प्रर्वास करीत जर आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा ओलाांडली, तर आहे त्या र्वार र्व तारखेच्या 

पुढचा र्वार र्व तारीख ग्राह्य धरू. 

(इ) आंतरराष्ट्र ीय वारेषा १८०° रेखावृत्ताप्रमाणे सरळ का नाही? 

उत्तर : (१) आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा ही १८०° रेखारृ्वत्ताप्रमाणे सरळ असती, तर ती काही भागात 

जश्चमनीर्वरूनही गेली असती आश्चण त्यामुळे एकाच भूभागात रेषेच्या दोन भागात म्हणजे रेषेच्या पूरे्वकडे र्व 

पश्चिमेकडे दोन रे्वगळे र्वार र्व तारखा असा गोांधळ उडाला असता.  

 

(२) हा गोांधळ टाळण्यासाठी आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा पूणणपणे समुद्रार्वरून नेण्यासाठी ती काही श्चठकाणी 

पूरे्वकडे र्वा पश्चिमेकडे र्वळर्वण्यात आली. त्यामुळेच आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा १८०° रेखारृ्वत्ताप्रमाणे सरळ रेषा 

नाही. 

(ई) आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा पृथ्वीवरील कोणत्याही भूभागावरून का गेली नाही? 

उत्तर : (१) आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा भूभागार्वरून गेली असती, तर या भूभागातील रेषेच्या पश्चिमेकडे एक र्वार 

र्व तारीख, तर पूरे्वकडे त्याच्या मागची तारीख र्व र्वार अिी पररस्थथती उद्भर्वली असती.        (२) श्चिर्वाय ही 

रेषा काल्पश्चनक रेषा असल्याने भूभागार्वर ती नक्की केव्हा ओलाांडली र्व तेथे नक्की कोणता र्वार र्व तारीख 

चालू आहे हेही समजणे िार कठीण गेले असते. हा सर्वण गोांधळ टाळण्यासाठी आांतरराष्ट्र ीय र्वाररेषा 

कोणत्याही भूभागार्वरून न नेता ती पूणणपणे समुद्रार्वरून गेली आहे. 

(उ) आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा १८०° रेखावृत्ताच्या अनुषंगानेच का दवचारात घेतली जाते ? 

उत्तर : काही ठरार्वीक श्चठकाणाांचा अपर्वाद र्वगळता १८०° रेखारृ्वत्त हे जास्तीत जास्त सागरपृष्ठार्वरून 

असल्यामुळे आांतरराष्ट्र ीय र्वारेषासुद्धा सागरार्वरून आखण्यासाठी १८०° रेखारृ्वत्ताच्या अनुषांगानेच श्चर्वचारात 

घेतली गेली. 



प्रश्न ५. खालीलपैकी कोणत्या मागााने जाताना आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा ओलांडावी लागेल, ते 

नकािासंग्रहाचा वापर करून िोर्ा व पुढील नकािात दाखवा.  

(अ) मंुबई- लंडन-नू्ययॉका - लॉसएंदजदलस- टोदकयो.  

(आ) ददल्ली- कोलकाता- दसंगापूर- मेलबना.  

(इ) कोलकाता- हााँगकााँग-टोदकयो-सॅनफ्रें न्सिस्को.  

(ई) चेन्नई-दसंगापूर-टोदकयो-दसडनी-सांदतयागो.  

(उ) ददल्ली- लंडन- नू्ययॉका . 

  

मागा  आंतरराष्ट्र ीय वाररेषा ओलांडावी लागेल का? 

(१) मुांबई - लांडन-नू्ययॉकण  - लॉस एां जेश्चलस-टोश्चकयो (अ) नाही × 

(२) श्चदल्ली -कोलकाता-श्चसांगापूर-मेलबनण (ब) नाही × 

(३) कोलकाता-हााँगकााँग-टोश्चकयो-सॅन फॅ्रस्िस्को (क) होय ✓ 

(४) चेन्नई-श्चसांगापूर-टोश्चकयो-श्चसडनी-साांश्चतयागो (ड) होय ✓ 

(५) श्चदल्ली -लांडनण-नू्ययॉकण  (ई) नाही × 

  


